



岁末年初是农民工讨薪相对集中的时段。区法院、区司法局伸出援手，为讨薪频频发力。2月6日，昌平法院集中为农民工发放讨要欠款32万余元，让他们开“薪”过大年；区司法局通过法律援助，为他们的讨薪保驾护航……



情暖返乡路 开“薪”过大年

■ 本报记者 乔佳莘

“真心感谢法官们，这工资拿到手真是不容易。现在，终于可以放心回家了，老婆、孩子都等着我回去过年呢。”2月6日，在“昌平法院‘春节暖心行动——把薪带回家’案款发还活动”现场，拿着被拖欠近4个月的3.5万元辛苦钱，农民工张伟(化名)难掩激动之情。

去年5月，徐某承包了昌平区某KTV的装修工程。经中间人介绍，张伟带着18名工友到徐某手下搞装修。完工后，徐某以各种理由推脱，迟迟不肯为他们结算劳务费。眼看血汗钱要打水漂儿了，无奈之下，张伟和工友将徐某诉至昌平法院，要求徐某给付劳务费32万余元。

“我们找过他很多次了，一直都要不到钱。”张伟表示，4个月的工期中，他们每天都加班加点，最后却拿不到一分钱。后经法院调解，徐某承诺于2017年12月31日前给付全部劳务费共计329120元。调解书生效后，徐某并未按约履行。1月3日，张伟等人向昌平法院申请强制执行。

为保证19位来京务工人员过一个安心年，案件受理后，昌平法院执行一庭法官王帅立即展开执行工作，要求徐某履行义务。但徐某仍以各种理由推脱，拒不给付。

执行查控系统显示，徐某银行账户内存有3.1万余元。王帅立即进行了扣划。但对于剩余欠款，徐某依旧不予给付。

鉴于徐某的强硬态度，1月26日，法院依法对徐某采取了司法拘留，告知其如拒不履行，还将面临被列入失信被执行人名单和限制高消费等强制执行措施。见状，徐某才委托他人，将未履行业案款29万余元送到了法院。

“没想到能在春节前拿到钱，可算能回家过个好年了！”拿到劳务费的农民工激动不已，一直拉着法官的手。活动现场，他们还为执行法官送上了两面锦旗，表达感激之情。

案款发放活动持续了近2个小时，共有13名农民工来到现场，领取案款23万余元。其余案款将通过银行汇款的方式在春节前全部发放。

近年来，为尽快解决纠纷，维护农民工的合法权益，昌平法院开辟了保障涉民生案件的“绿色通道”，坚持优先立案、



优先执行、优先发放案款的原则，让农民工在最短的时间内拿到执行案款；此外，还充分运用罚款、拘留、将被执行人列入失信名单等强制措施，加大对“老赖”的惩戒力度。今年以来，昌平法院共执结涉民生案件104件，追回案款165万余元，拘传、拘留10人，列入失信黑名单200余人，限制高消费310余人。

昌平法院的执行“铁腕”，让来京务工人员开“薪”过年，区司法局也通过法律援助，为农民工讨薪保驾护航。

“要是没有司法所的帮助，我这工资真不知道还能找谁要了，法律援助真是帮了我的大忙！”来京务工的吴伊(化名)激动地说道。现在，他终于拿到了16200元的辛苦钱，可以回家安心过年了。

岁末年初，农民工讨薪纠纷、劳动争议频发。针对这一特点，区司法局开通农民工法律援助“绿色通道”(以下简称“绿色通道”)，农民工申请支付劳动报酬和工伤赔偿时，可以免除经济状况审查程序，从而简化流程、降低门槛，快速办理。

吴伊能快速拿到血汗钱，正是得益于“绿色通道”的“少快省”。吴伊在京从事室内装修工作，工头李某拖欠其工资1万余元。吴伊多次讨要无果，来到南部司法所寻求帮助。

问清缘由后，司法所工作人员启动

“绿色通道”，直接受理了该案。工作人员向吴伊讲解了有关法律规定，劝解其不要着急，同时及时和工头李某取得联系，力争第一时间把两位当事人召集到司法所，当面协商解决。

协商初期，李某并不配合，总以没钱为由拒绝。工作人员向李某释明《劳动合同法》第八十五条规定，未按照劳动合同的约定或者国家规定及时足额支付劳动者劳动报酬的，逾期不支付的，劳动行政部门责令用人单位按应付金额50%以上100%以下的标准向劳动者加付赔偿金。也就是说，如果吴伊提起诉讼，李某可能还需加付赔偿金。经过近3个小时的协商，李某最终同意在3天之内结清拖欠吴伊的16200元工资。

“兜里有钱，舒心过年。”吴伊说，他十分感谢区司法局为他提供的法律援助服务，让他不再为讨薪维权犯愁。

开通法律援助“绿色通道”，指定专人优先接待农民工，符合条件的案件做到“当日申请，当日审批”……2017年12月至今，区司法局共受理农民工法律援助案件65件，涉及金额92万元，解答咨询75人次，有力地维护了农民工合法权益，为他们送去了实实在在的关爱和温暖。

讨薪小贴士

欲通过诉讼渠道追讨欠款，需要提供哪些材料，才能顺利立案？

首先，起诉状、身份证原件复印件、欠条或工资表或结算单等能证明债权债务关系的单据，这三样需备齐。同时需要提交证据证明被告所在地或者合同履行地在昌平区，昌平法院有管辖权。起诉状不会写？无需担心，法院为农民工提供了起诉状范本，只需填写简要事实及理由就可以了，既简单又便捷。

其中，最关键的是要有能证明债权债务关系的单据，要在日常工作中及时留存欠条、工资表、结算单等直接证据。这样不仅可以有效防止债务人推诿扯皮，还能大大缩短诉讼期。若双方对案件事实争议不大，还可进行民事调解，减少诉累。

案子判了，判决书也拿到手了，债务方变“老赖”，怎么办？

可携判决书及其生效证明、身份证的原件复印件，到一审人民法院或者与一审人民法院同级的被执行人的财产所在地人民法院申请强制执行。法院立案庭也有工作人员现场指导填写相关材料。